

贖民的頌讚之歌

詩篇 第 107 篇
莊祖鯤 牧師

前 言

詩篇 107 篇是詩篇中第五卷之首，但又與 105、106 兩篇內容相連貫。因為這三篇都是以「你們要稱謝耶和華」為開場白，內容則分別提到出埃及、經曠野和被擄歸回的歷史。因此，這是以色列民族的「三部曲」。

詩篇 107 篇的結構分明，夾在序言(v.1-3)和結語(v.43)中間的，分為兩部分：第一部分是四首頌讚之歌(v.4-32)，提到在不同的狀況下，人都經歷了神的拯救；第二部分則提出人應當頌讚神的因由(v.33-42)。

I. 序言—呼召贖民來頌讚神(107:1-3)

- 在這首詩歌中，神的「慈愛」是一個鑰字，共出現過六次。神的愛是基於神守約、施慈愛、信實的本性，因此，神的慈愛乃是「不變之愛」(unfailing love)、永恆之愛。
- 「招聚」(v.3)這個字與 106:47 相呼應，表明這首詩歌乃是在被擄歸回後所寫的讚美詩。
- 神的「贖民」不但是祂從東西南北各地招聚來的，也是祂從各種境遇中招聚來的屬靈之「贖民」，他們才是真正神的子民。

II. 感恩頌讚之歌(107:4-32)

1. 在曠野漂流者得安居之所(107:4-9)

- 在世上飄蕩的人，都在尋找「安居之所」，其實就也是中國古人所尋求的「安身立命」之心靈歸宿。
- 「他們哀求…，祂拯救…」(v.6)，和「但願人…稱讚祂」(v.8)的形式一共重複出現了四次，類似於現代讚美詩的「副歌」。

2. 因悖逆被捆鎖者得釋放(107:10-16)

- 這些被死亡、困苦和鐵鍊鎖捆鎖的人，乃是因為他們自己的悖逆，違背神的旨意，而遭受的管教。至於他們得拯救，乃是因為他們轉向神。

3. 因犯罪而患病者得醫治(107:17-22)

- 這些患病受苦的人，也是因自己的過犯和罪孽，以致遭受神的懲治。而蒙恩之道，乃是回轉歸向神。

4. 在海上經風暴者得平安(107:23-32)

- 航海的人，對於大自然的風暴是極其敬畏的。因為船在海上風暴中，一會兒被拋起，一會兒又好像墮入深淵。在大風浪中，人的智慧(v.27)是毫無作用的。
- 這種在狂風巨浪中的經歷，正是先知約拿所經驗過的，也是耶穌的門徒在加利利海所體驗的。但是神能平息風浪。

III. 感恩頌讚之因(107:33-42)

1. 神能降禍，也能賜福(107:33-38)

- A. 因人的罪，江河、水泉變成曠野、乾地(v.33-34)
- B. 因神的恩，曠野、旱地也能轉變為水泉(v.35-38)

2. 神使人降卑，也使人高昇(107:39-42)

- A. 因人的罪，居高位者蒙羞、被辱、降卑(v.39-40)
- B. 因神的恩，窮乏人被高舉、脫離苦難(v.41)
- B' 正直人歡喜(v.42a)
- A' 罪孽之輩閉口無言(v.42b)

IV. 結語(107:43)

- 智慧人的特徵，乃在於他會在人生的各樣遭遇上「留心」，去明白神的法則，並「思想」神的慈愛及祂的屬性。

討論問題：

- (1) 你曾在類似這首詩歌所描述的不同景況中，經歷過神的拯救？請分享你的感受。
- (2) 我們必須確知：無論順境或逆境，神在凡事上掌控著一切。而且神使謙卑的人，經歷到祂的恩典。對這一點，你經歷過嗎？
- (3) 在人生的各樣遭遇中，你是否會留心？是否思想神的作為？